

明知體罰傷身心 七成父母「仔照打」



■防止虐待兒童會的調查顯示，近七成家長承認曾體罰子女，另有六成家長曾作出不同程度傷害子女心靈的行為。大會供圖

逾半受罰童稱因成績差 團體倡政府支援受困擾親子

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）雖然大

家都知體罰不是管教子女的好方法，但卻往往知易行難。一項調查顯示，大部分家長明白體罰會對子女構成負面影響，包括親子關係轉差，也會造成子女心理上的創傷等，但仍有近七成人直言曾體罰子女，另有六成家長曾作出不同程度傷害子女心靈的行為。負責調查的團體建議應全面禁止體罰，並希望政府投放資源，推廣家長教育及支援有情緒困擾的兒童及家長。

為響應本周四(4月30日)的國際「沒有巴掌日」，防止虐待兒童會昨日公布「家長及兒童對體罰、精神傷害、獨留和家居安全的態度和理解」調查結果。有關調查於去年11月至今年2月進行，以問卷形式訪問了1,562名兒童和608名家長。

體罰方式 75%用手打

結果顯示，54%受訪兒童表示自己曾被家長體罰，當中有69%被間中體罰，5%人每天都被體罰。至於體罰的方式，有75%兒童被家長以手打、55%以物件打，另有27%被罰站、7%被罰體力勞動。51%被體罰的兒童指，家長體罰自己是因為成績未如理想，其次是生活習慣（47%）如沉迷打機、經常發脾氣、亂花零用錢等，另有35%認為是因為他們拒絕家長的指示。

家長訪問方面，則有69%家長表示自己管教子女時曾施體罰，主要是因為子女生活習慣問題，以及子女拒絕服從指示。不過，大部分家長都明白體罰會對子女構成負面影響，包括令親子關係轉差、造成子女心理上的創傷及身體上的損傷等。

新來港家長情緒較受困擾

調查亦顯示，38%新來港家長高度關注子女的學業，較其餘家長的 22% 更高；他們當中也有 32% 因而受情緒困擾，比其餘家長的 10% 明顯要高。防止虐待兒童會認為，這可能反映了他們未完全適應香港生活環境，或子女跟不上本地教育制度的要求。

另外，有近五成兒童表示曾受精神傷害，也有 60% 家長表示曾作出不同傷害子女心靈的行為，主要都是威脅把孩子心愛的東西丟棄、口頭或非口頭上排斥、貶低、公開羞辱或恥笑等。

問卷亦調查了獨留兒童在家的情況，68% 人曾被獨留在家或獨自外出玩耍，當中更有 5% 曾發生意外或突發事件。不過，僅得少數家長有家居安全意識，懂得將窗簾的拉繩綁高及確保門不能從外面反鎖等。

母罵偏食女「食屎」 事後悔愧

要管教兩名分別 6 歲及 1.5 歲女兒的李女士，曾因大女兒偏食、不聽指示等而作體罰，更忍不住罵她：「你咁蠢呀！你食屎啦！」事後感到非常後悔和不開心。經輔導後，她漸漸以欣賞和獎勵計劃的方式幫助女兒，家庭關係轉好。

防止虐待兒童會總幹事何愛珠建議，應全面禁止體罰，並希望政府投放資源，推廣家長教育及正確管教子女的方法，以及支援有情緒困擾的兒童及家長。

Reference:

<http://paper.wenweipo.com/2015/04/28/ED1504280002.htm>